

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Григоровой Татьяны Петровны *«Деструктивная привязанность к партнеру во взрослом возрасте и совладание с ее проявлениями»*, представленной к защите на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – психология развития, акмеология, в диссертационном совете Д 002.016.03 в Институте Психологии РАН.

Исследование Т.П. Григоровой посвящено изучению совладающего поведения субъекта деструктивной привязанности к партнеру во взрослом возрасте, связанного с ситуациями острого переживания угрозы разрыва близких отношений. Актуальность темы не вызывает сомнений. Сегодня развитие исследований, направленных на поиск ресурсов совладания в напряженных жизненных ситуациях, становится высоко востребованным не только с точки зрения научного поиска и формирования методологических основ анализа феноменологии совладающего поведения, но и в связи с растущими рисками стрессогенности индивидуальных жизненных пространств современного человека.

В автореферате определена научная проблема, на решение которой направлено исследование, квалифицированно определены объект и предмет, сформулирована цель, для достижения которой обозначены эмпирические задачи. Четыре исследовательские гипотезы, представленные в работе, конкретизируют основное положение, согласно которому субъект деструктивной привязанности к партнеру во взрослом возрасте характеризуется как специфическими чертами личности, так и особенностями выраженности и динамики совладания с проявлениями данной привязанности. Выдвинутое предположение нашло подтверждение в эмпирическом исследовании, подробно описанном в третьей главе.

Научная новизна исследования, описанная в автореферате, заключается в представлении авторского понимания и обоснования деструктивной привязанности, ее проявлений, их стрессогенный характер, получены новые закономерности совладающего поведения в ситуации усиления проявлений деструктивной привязанности.

Теоретическая значимость работы заключается в расширении представлений о стрессогенном характере нарушений привязанности к партнеру во взрослом возрасте и трудностями совладания субъекта с их проявлениями. Практическая ценность исследования состоит в возможности использования ее результатов при составлении программы адресной психологической помощи субъектам деструктивной привязанности, а также лиц, переживающих разрыв отношений с партнером.

Автором выполнено важное и оригинальное исследование. Поставленные диссертантом задачи успешно решены. Автореферат диссертации Т.П. Григоровой полно отражает полученные в ходе исследования эмпирические результаты, а также содержит все необходимые разделы, включая положения, выносимые на защиту, обстоятельные теоретические и фактические результаты исследования, четко сформулированные выводы. Автором опубликовано семь работ, в том числе три – в научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.

Выводы.

По содержанию автореферата можно заключить, что диссертация Григоровой Татьяны Петровны «Деструктивная привязанность к партнеру во взрослом возрасте и совладание с ее проявлениями» является завершённой научно-квалификационной работой, выполненной по актуальной теме на должном научном уровне. Она содержит выраженные компоненты научной новизны и практической значимости. Работа соответствует паспорту специальности 19.00.13 – Психология развития, акмеология и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук пунктом 9 Положения о присуждении учёных степеней (постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842).

Автор диссертационного исследования – Григорова Татьяна Петровна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – психология развития, акмеология.

Доктор психологических наук, профессор
Профессор кафедры управления персоналом
и организационной психологии,
ФБОУ ВПО «Кубанский государственный университет»,
350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149



Б.А. Ясько

e-mail: <shabela@yandex.ru>

22 апреля 2015 г.

